

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1,
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGION DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

Teléfono número 91

ROMA

La cuestión de Trípoli

Como se preveía, y ya indiqué en una de mis cartas hace tiempo, la eterna cuestión, el continuo sueño de la ocupación de Trípoli, se ha planteado nuevamente en este reino; pero esta vez con desusado vigor, lo mismo en la Prensa que entre los elementos políticos italianos. La opinión está interesada vivamente en el asunto y cree que el Gobierno dará algunos pasos en tal sentido, si es que ya, como pretenden muchos, no los ha dado.

Este movimiento nacional es una derivación de la cuestión de Marruecos. Si Francia obtiene el protectorado o la libertad de acción en Marruecos, se piensa aquí, se altera el equilibrio del Mediterráneo y debe Italia tener una natural compensación ocupando a Trípoli.

Ha hecho, en efecto, el Gobierno alguna gestión que tienda a preparar la ocupación de la Tripolitana? Oficialmente se niega; pero algunos periódicos de los mejores informados sostienen que sí, aseguran que el Gobierno tiene ya comunicado a Alemania, Austria y Rusia que si se altera el «status quo» en el Mediterráneo se verá en la precisión de ocupar a Trípoli. Respecto de Francia y de Inglaterra no hay dificultad ninguna, según sostiene la Prensa, pues ambos tienen reconocida la libertad de acción a Italia en Trípoli; la primera por el Tratado de 1802, que taxativamente establece que ninguna de las dos naciones se hará oposición a la realización de sus fines en Marruecos y Trípoli, respectivamente.

Cuanto a Austria, parece que ha expuesto algunas dudas y reparos a la aprobación, a consecuencia de su situación en los Balcanes; pero que no constituye una negativa y que se atenderá a los hechos consumados. Y lo mismo se cree de Alemania y Rusia, aunque no han contestado aún.

De todos modos, la Prensa objeto que no es necesario contar con previas aprobaciones y que basta con las notas anunciando el propósito, como hizo Austria-Hungría cuando se anexió la Bosnia y la Herzegovina. No requirió ningún asentimiento, limitándose a comunicar su propósito a las potencias signatarias del tratado de Berlín.

Otros periódicos mantienen que aún no se ha dado paso alguno y que el asunto se tratará en Consejo de ministros cuando M. Giolitti vuelva a esta capital; pero confirman que, en efecto, el Gobierno está decidido a obrar, a no perder la ocasión, y que el Ejército y la Armada están preparados a la acción. Y, en realidad, tal es la creencia que domina en los elementos armados.

Como siempre que se trata de aventuras guerreras, los radicales y socialistas dan la nota sensata, oponiéndose, aunque será en vano, a los sentimientos nacionalistas. Los periódicos radicales invitan a meditar a sus compatriotas, no oponiéndose abiertamente, porque, amigos del Gobierno, no están seguros de la marcha que éste se verá obligado a seguir. «Aun suponiendo, dicen, que se salven todas las dificultades, ignoramos en absoluto el verdadero estado económico de la Tripolitana, y en la mejor de las hipótesis, siempre se necesitarán 500 millones para agricultura, obras hidráulicas, vías férreas, etc. etc. Esos capitales no se encontrarán en Italia; pero encontraránse, ¿no sería mejor dedicarlos a la colonización de la Calabria, de Sicilia y de Cerdeña?»

Los socialistas argumentan con mayor energía. El «Avanti!», su órgano principal, lo considera locura, ataca a las clases directoras por alimentar tal demencia, dice que el verdadero patriotismo es emplear los capitales italianos en fomentar las riquezas de Italia, en hacer producir regiones incultas y abandonadas como la feraz Calabria, y declara que el proletariado resistirá con la misma energía a ese descabellada aventura.

La opinión radical simpatiza, naturalmente, con el nuevo régimen de

Turquía y no desea este despojo, que no se realizará sin sangre y sin la ruina de los intereses italianos en Turquía. Porque Trípoli es una provincia del imperio turco, y aparte las tropas actuales que allí sostiene Turquía, hay que contar con que el elemento musulmán, fanático y numeroso, no se sometería sino después de una larga y costosa lucha.

Debiera bastar a Italia mantener su supremacía, su influencia privilegiada y aumentarla paulatinamente, y debieran sus hombres de Gobierno resistir con valor las pasiones de la opinión que a toda costa quiere la aventura. Pero el mal ejemplo es contagioso, y como ya se ha decidido en Europa acaparar los restos baldíos del continente africano, no sé yo quien afirma que no se irá a la ocupación de Trípoli. Acaso sea una diversión de la opinión irredentista; aunque pienso que quizás también sería un aliento para alzarse más arrogante contra el Austria.

Leonardo Marini.

DIARIO DE MURCIA

COMO SE HACEN LAS ESTADÍSTICAS

Hace pocos días celebró sesión la Junta Directiva de la Cámara de Comercio de esta ciudad, dándose cuenta de los asuntos pendientes.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión celebrada en el Gobierno civil, bajo la presidencia del gobernador y con asistencia de los representantes de esta cámara y de las de Cartagena y Lorca.

Así mismo se trató de las modificaciones que deben hacerse en el proyecto de nuevo reglamento para la reorganización; se trata de hacer estas cámaras, aprobándose un pliego de reparos, que ha de remitirse al señor ministro de Fomento.

De entre los documentos recibidos por el presidente de esta cámara y de que se dió cuenta en la sesión de referencia, llamó la atención una hoja remitida por la Dirección general de Comercio, para que se llene con los datos que se piden, que son: las exportaciones que en un periodo de veinte años han hecho los comerciantes de esta a las naciones de Europa y América; con otros datos complementarios.

El presidente don Jerónimo Ruiz, ha remitido esas hojas a los principales exportadores de Murcia, y las contestaciones, pocas, que ha recibido han sido negativas: «por falta de datos y de tiempo».

¡Veinte años! La estadística que se formó de este modo, no será sino otra más de las que han desacreditado el artículo. Y gracias que de la estadística de que se trata es de las inofensivas, que si fuera de tales o cuales enfermedades, como suelen hacerse, y apretaran la mano, podrían producir sensibles efectos.

Hace poco se ha publicado una estadística de la tuberculosis y según de ella se desprende, Murcia es una de las provincias que menos casos se dan de esa enfermedad. La noticia es grata y se lee con gusto; pero le queda a uno el resquemor de que la dicha estadística!

J. M. T.

DE CINES

Salón de Actualidades

En el cine de los García debutó el sábado la aplaudida compañía de Babí-Chiya. Todos los artistas, conocidos del público murciano, fueron en la noche de su debut muy aplaudidos en los diferentes obras que interpretaron.

Este culto espectáculo, como tiene el atractivo de presentar al público las obras del moderno repertorio teatral, es muy bien acogido en Murcia.

El señor García, no escatimando gastos, solo procura dar gusto a la distinguida concurrencia que todas las noches visita su cinematógrafo. Todo lo dicho, unido con las películas que se exhiben diariamente, constituye un éxito constante para el señor García.

Teatro-Circo Villar

En el espacioso coliseo de la calle de Caravaja, debutó la notable compañía de variedades que dirige D. Fernando Soriano.

Las notables bailarinas «Las Granadinas» fueron acogidas por el público con verdadera complacencia,

constituyendo un éxito su presentación.

«La Morenita» alcanzó el mismo éxito que las anteriores.

Pero lo que constituyó un verdadero triunfo fue la presentación de la escultural «Hurí», cuya fama quedó confirmada en Murcia.

Las cintas que se exhibieron fueron muy aplaudidas.

Auguramos a la empresa un éxito en la taquilla.

COMPRIMIDOS

Hay quien lo niega pero inútilmente, yo, como muchos en el mundo, creo que amar que nada teme y no razona es solo el verdadero.

«Tanta es la luz de tu divino rostro, tanto el fuego que encierran tus miradas que al fin he conseguido ver la aurora en la noche perenne de su alma».

Al ver que aún puede amar siente su alegría infinita... (pecho) ¡Cómo no amarte a ti si eres la causa de que aún ame la vida!...

Desde que aquel amor feliz, cual breve huérfana de cariño le dejó, un día y otro día interrogara mirando en derredor.

A su pregunta silenciosa nadie un instante tan solo respondió, pero ayer tus pupilas le dijeron: ¡aún en el mundo para ti hay amor!

Eduardo Flores.

Locura Santa

(CUENTO)

La chavala, era quisquillosa y retonzona, como una muñequita viviente. Corría y brincaba, y en sus juegos de niña grande, reflejaba una vida de despreocupación y de alegría solo comparable a la felicidad y a la bienandanza.

Rosina, que así se llamaba la chavallita pizpireta y quisquillosa, había viajado mucho. Su padre, un pintor afamado, la llevó en su niñez por tierras de Francia e Italia, y la pequeña recordaba haber visto las ciudades y las obras maestras que en su mente dejaron el concepto supremo de las bellezas sobrehumanas; había visitado el Louvre, y quedaron reflejadas en su retina las imágenes de la pintura y del cincel; estuvo en el museo secreto de Nápoles y los desnudos del arte hicieronla mil veces besar el alabastro de su carne, presa de una añoranza de voluptuosidad y de deseo.

No era envidia, que muy mucho sabía ella que en nada desmerecía su cuerpo a los de aquellas otras pintadas en el lienzo ó cinceladas en mármol; pero, alma femenil, con curiosidad y egoísmo, fruncía el entrecejo viendo la admiración que despertaban aquellos cuerpos sin alma, cuando otros, llenos de vida, y que no desmerecían a aquellos, se agostaban, envejeciendo ocultos entre batistas y encajes.

Mas no era Rosina, de las que paraban mientes en detalles, aunque estos merecieran atención y cuidado: ella había nacido para el vivir alegre y si bien un momento su cabeza de oro se inclinaba a los pensamientos, pronto volvía, alocaada, a refocilarse con las risas y los cantos, olvidando penas y deseando amores.

Y eran estos amores sus locuras santas. El día que vistió de largo, en el baile de la embajada de Francia, un agregado, joven y apuesto, que llevaba en el frac el rojo tinte de la cruz de Santiago, supo hablarle de dichas por venir.

Ella, sonrojada, le contestaba: —Ustedes los diplomáticos, son muy galantes. En fuerza de ver caras nuevas, aprenden a mentir amores sin pensar el daño que hacer pueden.

—No, Rosina—replicaba él—; es que nosotros, por razones de Estado, hemos de hablar a todas y adorar a muchas; pero no son mas que flirts pasajeros que terminan con los últimos vales de la noche.

—Por eso, nosotras les oímos con la frialdad que merecen sus sinceras manifestaciones.

—Es que nuestra sinceridad solo es para las compatriotas. Por ahí mentimos en lengua que no es la nuestra, quizá buscando disculpa a nuestras inocentes mentiras.

Y las notas de un Boston, aligeraron las galanterías, quedando sellado el primer pacto de amor contraído por la chavala quisquillosa y alegre.

Pasaron los días y quedaron truncados aquellos amores. Ella había soñado y al despertar tropezó con el esteoicismo de su novio, que se mostraba impasible a las ofrendas de unos ojos que pedían besos...

Ella, en sus misteriosas soledades, cuando despidió al diplomático, se preguntaba por qué las rutinas de una vida convencional habían de impedir que el hombre ante la joven educada y social, se manifestase tal como es en sus pasiones y en sus deseos. Al mismo tiempo reprochaba sus locuras, pensando que no estaba bien en una damita alegre vivir fuera del mundo de mentiras que la rodeaba; pero su carácter se imponía y pronto empezaban los pensamientos a recrudescer sus alegres nostalgias.

Otra vez, en la Costa Azul, cuando el vespertino embriagaba a envolver en tinieblas el encantado paisaje, un joven rumano, le ofreció el brazo para pasear por la pinada costera.

—Las españolas—decía el compatriota de Carmen Silva en correcto francés—son todo pasión y alegría. Yo he visitado las poblaciones andaluzas, admirando aquella patria de cantos y de celos. Usted, Rosina, es la España de ojos azules y mirar profundo: Los bandos de oro, se asemejan a un jirón de la bandera de su patria, que cubre una frente de nácar...

—¿Sería usted capaz de amar a un rumano?

—¿Quién sabe...! —Es que nosotros, el amor lo vemos al través de una vida de despreocupación. Vivimos para amar sin que nada ni nadie nos amedrente; pero un amor traducido en dichas y sueños, ajenos a la prosa y a la costumbre.

Nuestra reina Elisabeth, la princesa revolucionaria, nos ha enseñado a amar la vida sin ver sus miserias. De este modo amaría usted a un rumano?

—¡...! —Su silencio es expresivo. Dice más que todas las afirmaciones.

—No adelante los acontecimientos. Mas vale esperar.

—Es imposible esperar cuando se desea vivir. La esperanza es la impotencia de los que lloran. Y mucho más cuando se es joven y la pasión colorea el rostro.

—Tenga en cuenta... —No caben razones, cuando se desea vivir. Un viaje a Suiza...

—Es usted un loco. —Bendita locura la que me hace adorarla y proponerle una fuga. ¿Acepta? ¿Esta noche?

—Si puede ser...

El runruneo de un auto, trepidó por la carretera, con velocidad pasmosa.

Dentro, un rumor de vida olvidábalo todo. Era un amorio que empezaba prescindiendo de costumbres, una locura santa que unía dos almas, una libertad soñada que quedaba convertida en realidad, las enseñanzas de la princesa revolucionaria, que hacían olvidar las viejas consejos para vivir en el paroxismo de la alegría juvenil...

Luis Benavente.

Conversaciones femeninas

La mujer que triunfa

Es indudable que las mujeres conquistamos poco a poco todos nuestros derechos. Por ello hoy se nos permiten cosas que ayer nos estaban prohibidas. La mujer, para los hombres pasa de la categoría de cosa a la de persona. Así se comprende la variación que se advierte. A la sazón la mujer posee derecho para intervenir en asuntos que antes se le impedían.

A nadie extrañará por ello que, tras las otras conquistas, ahora reivindicamos el derecho a pronunciar discursos en la inauguración de monumentos. Esto—hay que reconocerlo—resulta poco serio; pero conviene porque es un adelanto más.

La condesa Savorgnan de Brazza, en el Congo, es la iniciadora de la moda. Esta ilustre dama no ha tolerado que nadie hable ante la estatua de su marido. Ha reclamado para sí esta tarea, y ha demostrado que posee raras dotes de elocuencia. Su ejemplo no ha caído en saco roto. Poco después, en Bélgica, otra dama ha inaugurado una escuela pública. Y ahora, en París, se anuncian dos actos más de esta clase.

Todas estas mujeres, con sus discursos, han roto una tradición de la que sólo los hombres podían discursar. Ya no se piensa así. Hoy se principia a demostrar que las mujeres podemos hacer eso tan bien como

los hombres. Sin embargo, conviene no abusar de la innovación. Como reivindicación de derechos, está bien; como costumbre que deba popularizarse, mal. La mujer no necesita de esas cosas para triunfar. Su misión es muy otra. La mujer para no perder su dulce y agradable soberanía, debe continuar siendo mujer, sin caer en masculinismos odiosos. En el punto en que seamos hombres con faldas, ¡adios encantos y adiós familia!

Lo mejor para la mujer, por este motivo, es hacer patente su derecho a tener iguales ventajas que los hombres, pero sin usarlas. Ahí está el quid. Que todo el mundo sepa que podemos hacer lo que nuestros tiranos; pero que nadie diga ni piense que hemos dejado de ser espíritus femeninos. Eso, nunca. Así es como únicamente, sin tener los prejuicios de los hombres, tendremos todos los beneficios.

Las que entienden por feminismo la imitación de los hombres, se engañan de medio a medio. Eso no nos beneficia. Nos perjudica. El feminismo debe consistir en otra cosa. En el primer término, en que no se nos regateen derechos que tienen los hombres, aunque «no los ejerzamos nunca». Luego, en que las leyes, así como nos reconocen personalidad delictiva nos reconozcan también la de contratación, venta y compra. Es decir, que en este punto de la categoría de esclavas, nos pasen a la de personas libres y conscientes.

Hoy nada de esto procede. La mujer casada no puede disponer de nada, aunque sea de su propiedad. El hombre en cambio, dispone de todo sea suyo ó no. Tal absurdo debe acabar. La campaña feminista debetener esta finalidad. Porque, ¿qué nos importa el derecho al discurso? ¿Qué la facultad de imitar a los hombres en sus cosas malas? ¿Qué la autorización a perder lo más encantador que poseemos, la gracia femenina? Mejor es que nos concedan cosas que nos beneficien como seres. Lo otro está bien como consagración de la libertad individual; pero nada más.

Leonor Valdés.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De ensanche y saneamiento

Como anunciamos celebró sesión la Comisión de Ensanche y saneamiento. Presidió el alcalde señor Más Gilabert y asistieron los vocales señores Angoste, Carlos Roca, Jiménez, Moncan y Ruiz.

Leída y aprobada el acta de la anterior se trataron los siguientes asuntos:

Informe del arquitecte informando en varios extremos que comprende una solicitud del presidente de la Asociación de Propietarios referentes al alcantarillado y cuyo informe aceptó la comisión.

Acordóse proponer al municipio conceda autorización a la casa Furaada y Probat para edificar un almacén de petróleo en un terreno de su propiedad del Ensanche.

Se dió cuenta de varias instancias de propietarios en las que solicitan entroncar sus fincas con el alcantarillado, acordándose no conceder por ahora tales autorizaciones, proponiendo al Ayuntamiento que en caso de acordarse las recepciones provisionales sea potestativo en los propietarios ceder ó no hasta que se realice la acometida salud.

Fueron aprobadas las actas de replantes de varias obras de alcantarillado.

Se acordó averiguar el caudal de aguas que existe en la Cayola, propiedad del Ayuntamiento, y que las obras correspondientes se efectuarán con peones de la brigada municipal.

Estando patente el fracaso de las distintas solicitudes dirigidas a los centros ministeriales, recabando subvenciones para las obras de alcantarillado, acordóse pedir al Ayuntamiento su apoyo oficial para conseguir sean atendidas las justas peticiones que tienden a favorecer la propiedad urbana librándola de arbitrio para pago de las obras de saneamiento.

Si el Ayuntamiento atiende esta petición irá a Madrid el alcalde y un representante de la Cámara de propietarios para realizar las oportunas gestiones.

Se acordó últimamente, llamar la atención del inspector técnico del alcantarillado para que el adoquinado

Ninguna mujer discreta incurrirá en el error de poner en práctica esas cosas.

Las mujeres, por muchas libertades que nos concedan, debemos ser mujeres siempre. La masculinización sería odiosa. Por ello, si el nuevo triunfo, como reconocimiento de una facultad nos halaga, como medida que se ha de poner en práctica nos debe disgustar. La mujer más mujer siempre será la que sepa zurrir mejor un par de calcetines, condimentar un guisote y hacer olvidar al esposo con su cariño las tristezas de la vida. Porque si bien se mira, el saber hablar ó escribir no aprovecha para nada. En cambio, los conocimientos culinarios ó de la casa sirven de mucho. De aquí, pues, se infiere que una mujer que sepa ser buena ama de casa es decir, que sea mujer de verdad, vale más que una marisa bidilla que hable muy bien, pero que no conozca los deberes de toda mujer.

La repulsión que inspira el feminismo inglés nace de esta equivocación. ¿Para qué hemos de ser hombres las mujeres? Bien que se nos equipare a todos en punto a libertad y derechos; pero no porque sea preciso, sino porque es justicia. Por mucho que hagamos, las mujeres, por nuestra condición, tendremos que ser mujeres. El día que en todo nos traten los hombres como sus iguales, tendremos que hacer campaña para que las cosas vuelvan a su punto de partida. No hay que olvidar que, aun dentro de la rudeza actual, los hombres, por groseros que sean, nos tratan con ciertos miramientos.

En la conquista del derecho no debemos tener más ambición que la de lograr que se nos haga justicia. Otra cosa, no. Así, al fomentar el nuevo triunfo, no debemos elogiarlo por lo que es, sino por lo que significa. La mujer oradora sería una aberración. La única mujer que debe subsistir, que debe perpetuarse, es la mujer ama de casa, porque es la única que cumple su misión y la única que sabe ser mujer.

Leonor Valdés.

de las calles se efectue en mejores condiciones que se viene haciendo.

De sociedad

acompañado de su familia ha regresado de Cabo de Palos el arquitecto don Diego Beltrí.

—Marchó al extranjero don Diego Hernández.

—Hoy ha marchado a San Carlos de la Rápita el distinguido escritor y capitán de infantería de Marina don Ramón Rodríguez.

—acompañado de su familia marchó a los Baños de Mula don Francisco Sánchez de las Matas.

—Regresó de Cabo de Palos el ingeniero de minas don Fernando Villasantés.

De política

El jefe de los demócratas locales, que debidamente autorizado por el general Aznar había realizado recientemente activas gestiones para estrechar relaciones de los disgregados elementos liberales de Aguilas, ha recibido un telegrama en el que se le comunica que el resultado de su labor benéfica fue la unión de todos los liberales aguilenses bajo la dirección local del antiguo liberal don Juan Jiménez Crousilles.

El ejemplo de los liberales de Aguilas, que deponen menudas luchas ante el interés común y procuran organizarse para la lucha próxima, venimos si es imitado por sus correligionarios de Cartagena.

Cartera de Cartagena

Con la firma de varios vecinos hemos recibido un escrito en el que se nos ruega llamemos la atención de la alcaldía con respecto a la conveniencia de que ordenase una revisión de los expedientes de concesión a las compañías de aguas potables de esta ciudad, que contrajeron el compromiso de establecer cierto número de fuentes públicas, y de que se inspeccionaran pozos, manantiales y canalizaciones.

Se encuentra en esta el profesor de primera enseñanza del Rincón, don Cristóbal Paez.

Ayer hubo prácticas de tiro de guerra en el Polígono de la Media Legua.

Se alquila magnífica casa capaz para dos familias, conocida por «El Palacico», en Los Molinos, casas de Medina, con buen jardín, algibe agua dulce, gran patio, cochera y cuartos. Para informes

Carmen, 67, oficinas, y en Los Molinos, «Villa Esperanza».

En breve se celebrará la boda de la bella señorita Emilia Hernández Sánchez con don Eloy Gil y Torres.

Hoy se posesiona de la comandancia general de este arsenal el señor don Antonio Alonso y Rodríguez Sanjurjo.

Ha fallecido la virtuosa señora doña Carmen Saura, esposa del escribiente de este Juzgado don Domingo Nario Ballester.

Reciba la familia nuestro pésame.

Dr. D. Vivancos Oculista. Pi y Margall, 18. Triplificado, pral. (Antes Aire) CARTAGENA CONSULTA DE 10 A 12

Instrucción pública

Asamblea de la enseñanza

Ayer, á las diez, se celebró la última sesión de la serie que han tenido lugar para discutir los temas del cuestionario oficial aprobado por el ministerio de Instrucción pública...

Asistieron los maestros y maestras de Murcia y representaciones de los partidos judiciales de la provincia, reinando la mayor cordialidad y armonía.

La discusión se deslizo pacífica y serenamente tomando parte distinguidos profesores.

Fueron aprobados los once temas sometidos á estudio de la Comisión, y las conclusiones serán remitidas en breve á la Superioridad.

La Escuela Superior del Magisterio

El real decreto que reforma la organización de este centro de enseñanza, es bastante extenso é introduce por primera vez en nuestro país algunas innovaciones que serán de indudable trascendencia pedagógica.

Lo estudiaremos con el detenimiento que merece para dar á nuestros lectores una impresión de la última reforma del señor Jimeno.

ALHAMA

Mis «chifaduras»

Constantemente oigo decir á mis amigos, que estoy chalado, que he perdido la «chapea».

Otros, en tono de cariñosa reconvencción, tratan de hacerme ver la inutilidad de mis esfuerzos cuando emprendo alguna de las empresas que dan motivo á tan diversos pareceres.

Y los más, llevándose el dedo á la frente con ademanes harto significativos pronuncian la frase sentenciosa de «música, cara y pesquera, perdiguera», haciendo con ella un resumen fatal de mis intentos.

Pero yo oigo, callo y obro, sin mostrarme ofendido por nada ni por nadie. Solo digo que al final se verá quien está más falto de razón, si ellos ó yo.

Cuando comencé á escribir mis artículos de oza, que fueron mi debut en el periodismo, empezaron también las críticas y censuras y lo tomé tan á pecho, que terminé por escribir un libro, que si bien aquí, en la provincia, no tuvo gran aceptación, en la sociedad general de cazadores y pescadores de España, sita en Madrid, existen pruebas de que no es tan malo como parece.

Ahora estoy formando una orquesta y oigo las mismas palabras, encuentro los mismos obstáculos que antes se decían los obstáculos de ahora son mayores, pues se necesita dinero para poder continuar, y este es el inconveniente mas temido de todos.

Sin embargo, no me faltan protectores y gracias á ellos cuento con los principales instrumentos que me son necesarios para poder cantar victoria.

Hoy la orquesta tiene flautas, oboe, clarinetes, violines, violas, violoncello y contrabajo. Mas adelante aumentaré el número de violines que entre primeros y segundos llega ya á ocho y pondré un fagot y los instrumentos de metal correspondientes, á mas de timbales y batería, y veremos si llega á orquesta ó á hora como decían ridículamente algunos cuando solo éramos cuatro.

Ya somos quince y dentro de poco ingresarán cuatro ó seis más, y hasta treinta sobran aspirantes. De modo, que esas opiniones y esos pesimismo, carecen, como se ve, de fundamento. Son meros caprichos y un poco de «buena intención».

Y no es solo esta aclaración la que me impulsa á trazar las presentes líneas, sino otra de mayor trascendencia.

La orquesta, tal como está formada y con los músicos que tiene, va á oficiar una misa el día primero de Octubre que es la Virgen del Rosario y comienzo de las fiestas de este pueblo.

Si bien se mira, la orquesta no está en las condiciones debidas para ejecutarse con la precisión y delicadeza necesarias; pero es conveniente recaudar fondos para sostenerla y aunque este debut le va á hacer en la iglesia, de su propio motivo y gra-

tuído, después tocará en el Casino algunos de los trozos aprendidos, y el presidente de la sociedad D. Joaquín Lorenzo, mi querido amigo, y los señores de la Junta directiva la gratificarán con lo que buenamente puedan.

Sin embargo, no es que por esto los músicos han de dejar de estudiar; no; antes al contrario, seguirán como hasta aquí, con academias todas las noches hasta ponerse al corriente.

Así pues, si no se ejecuta la misa con la perfección que el caso requiere, ya saben los motivos, que en cinco meses que tiene de vida, no se pueden hacer grandes cosas.

En cambio va á cantar en ella una «andisima joven, Isabelita Sevilla, cuya extensión y dulzura de voz son dignas de todo elogio.

Por lo menos habrá algo bueno y de atractivo que á todos deje satisfechos.

Con que ya conocen los lectores algunas de mis «chifaduras». Y por anticipado les hago saber, que tengo en proyecto la formación de una compañía dramática y después otra lírica que uniré á la orquesta para que esta tenga vida y el pueblo mas cultura.

Este es el colmo de la tontería, mas si lo consigo, no será uno solo el que quiera estar «guillado» como yo.

Roque Sánchez.

DE MI «CARNET»

(NOTAS DE SOCIEDAD)

Esperábamos y no ha salido desfraudadas nuestras esperanzas que la matine de ayer tarde fuera digno comienzo de las que tendrán lugar en la próxima temporada.

La gente joven ahuyentó sus respectivas quejas y en anuencia y grata conversación pasó el tiempo que duró el baile vermouth.

A no desmayar y que sigan con el mismo entusiasmo para las sesiones sucesivas.

Ayer tarde se celebró la Junta general extraordinaria del Casino para tratar de la dimisión presentada por el directivo por motivos de orden económico.

Qué lo reducida á la concesión de un amplio voto de confianza al señor Más y compañeros premiando de este modo los socios que asistieron a la labor entusiasta y acertadísima de la actual Junta.

Van-Dyke.

LA UNION

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del señor alcalde don Pedro Ros Manzanares y con asistencia de los concejales señores Cánovas, Soto, Conesa Gracia, García García y Pardo, ha celebrado esta corporación la sesión supletoria de ayer.

Comenzó á las 3'15 de la tarde, por la lectura del acta de la anterior que fué aprobada.

Previo exámen se aprobaron varias cuentas por diferentes conceptos.

El señor García García, rogó que los gastos para riegos se hicieran en lo sucesivo previa autorización de la presidencia.

Se dió lectura á un escrito de los empleados solicitando que este Ayuntamiento se adhiera al de Logroño, para pedir á los Poderes públicos la rebaja en los descuentos acordándose acceder á lo solicitado. Visto un expediente instruido á instancia de José Viciano solicitando pensión de lactancia para los gemelos que ha dado á luz su esposa, en virtud á que se ha agotado la consignación del presupuesto, se acuerda quede suspenso.

Se aprueba el extracto de acuerdos del mes de Agosto.

El señor contador informa á la corporación acerca de los impuestos que en armonía con los preceptos de la ley que suprime el de consumos han de crearse en sustitución de éste, con un extenso y razonado escrito que demuestra un estudio concienzudo del asunto que la motiva.

Comienza haciendo un estudio del presupuesto actual con el venidero descomponiéndolo por capítulos é indicando en cada uno de ellos las bajas que han de producirse con motivo del impuesto suprimido; señala al mismo tiempo y de la misma manera las experimentadas durante los meses transcurridos, en el presupuesto actual, calculando que ha de quedar un déficit á cubrir con los nuevos presupuestos de 306.711'96 pesetas.

Para poder cubrir el déficit que ha de resultar, explica los medios que en primer término la ley concede, calculando los rendimientos que habían de obtenerse al acordar su implantación en 180.043'97 pesetas, para cuya operación—dice—ha tomado cuantos antecedentes le eran precisos, á fin de no consignar cantidades que á veces no se cobran y sirven para entorpecer la marcha de la administración municipal.

Resulta pues de tal informe que aun á pesar de acordarse la implantación de los nuevos impuestos que la ley indica, quedaría todavía un déficit de pesetas 126.667'99 por subir, y en esta atención, el señor contador aconseja á la Corporación, que revise cuantos arbitrios tiene establecidos y

estudie otros y procure el medio de formar un novísimo sistema económico que sustituya al que desaparece y sea susceptible de capacitar al erario local, para realizar sus obligaciones, para cuyo efecto propone el nombramiento de una comisión permanente de concejales para que inmediatamente comience los trabajos preliminares dentro de los meses restantes del año para no crear conflictos económicos.

El Ayuntamiento acuerda de conformidad con lo propuesto nombrar una comisión permanente además de la de Hacienda para los trabajos preparatorios designando á los señores concejales don Jacinto Conesa García, don José Cortés, don Enrique García García, don Fidel Pardo Ortiz y don Pascual Molina á quienes auxiliarán el personal de secretaría que sea preciso.

Sobre toros

Siendo el Sporting Club, el organizador de la novillada que el próximo día 1.º se celebrará en el Teatro Circo, esensado está el decir que ha de resultar una gran fiesta: que ha de responder á los entusiasmos desperatados.

A este propósito, hemos visitado el Circo y hemos podido apreciar las inmejorables condiciones de seguridad que se le están dando para esta fiesta; se ha fijado una solidísima baranda de hierro sobre la pista; y en la parte del local destinada á chiqueros, se están habilitando unos con todos los requisitos necesarios.

Nosotros tenemos la convicción de que el pueblo unionense ha de recompensar con creces estos grandes sacrificios que hace el Sporting; tanto más, cuanto que son fines exclusivamente benéficos los que con tan simpática fiesta persiguen estos animosos jóvenes, pues que destinan al Hospital de Caridad los rendimientos que se obtengan.

Viajeros

Ha salido para Alicante nuestra distinguida amiga la señorita Josefa Marin.

Han regresado, de Murcia, don Francisco Vidal García y señora, de Cabo de Palos, don Fidel Pardo Ortiz con su distinguida familia y de Los Alcázares, don Juan Pagán Pérez.

Mejorado

Lo está de la enfermedad que ha padecido, nuestro querido amigo el jefe del bazar «El Águila Imperial», don Angel Hernández Gómez.

De regreso

Nuestro querido amigo don Salvador Aznar Vidal, ha regresado con su distinguida esposa del viaje de luna de miel.

Bien venidos.—17 Septiembre.

Multas y denuncias

Los guardias de este municipio de servicio en la parroquia de Santa María, han denunciado á un vecino de la calle de Montijo número 53, por haber arrojado un jarro de flores por el balcón á la vía pública.

—Por medidas faltas de peso han sido denunciados dos vendedores de frutas secas de las establecidas en las casetas de la feria.

PARA LAS DAMAS

Fichús.—Para un traje de comida no hay adorno mejor que un fichú de punto de Inglaterra.

Como la malla ligera deja ver la transparencia rosada de los hombros y el reflejo sedoso del traje, el efecto es maravilloso.

Esta costumbre, que se ha extendido mucho en las últimas semanas, da un sello excepcional de elegancia á los trajes, que así resultan más bellos, más vistosos y más ricos.

Los atavíos de nuestras madres y abuelos, por esta moda, encuentran empleo en los trajes modernos.

Sin incurrir en odiosas exageraciones, podemos decir que ellos hermosean muchísimo nuestras «toilettes».

Los fichús de Inglaterra, son finos, muy finos, y parecen hechos expreso para realizar la parte superior de de un corpiño.

Porque velan de modo tan adorable los hombros, que no se puede pedir mayor belleza. Esto explica su creciente éxito.

Las elegantes sienten verdadera pasión por estos fichús.

Camisolines.—Los trajes que no tienen cuello ni camisolin y que se recortan con mayor ó menor precisión, no sientan bien á todas las damas.

Para que estos vestidos embellezcan, es necesario que los sepamos llevar. En caso contrario, nos afean.

Cuando las mujeres no sabemos llevar estos trajes, nos dan un aspecto vulgar, corriente, de lo más antipático que se conoce.

Entonces no nos vale tener rostro fresco, juvenil y lindo.

No nos vale la picardía de los ojos ni la esbeltez del talle.

Todo se empedra, todo se vulgariza, destruyendo la belleza.

culos y atenúan el efecto poco sedante de las telas de colores algo vivos.

Se ponen directamente sobre la piel, para que ésta, con su transparencia rosada, las embellezca mucho más.

Se llevan camisolines de muchas clases.

No hay sistema fijo.

Se ven camisolines de lino bordado, fruncidos á la aldeana y plisados.

Estos últimos suelen tener un cuello bajo, previsor de los cuellos ballenados.

Mangas nuevas.—Para cambiar las mangas reducidas de tul, de muselina y de lino que apenas pasan bajo las cortas mangas de corpiños y de las blusas, se hacen mangas de telas transparentes, largas, ajustadas, terminadas con un diminuto puño.

El puño, para que no desmerezca del conjunto, debe ser de bordado ó de encaje.

Irá muy ajustado, para que ponga de relieve la suavidad de la muñeca.

En estas mangas también se notan reminiscencias antiguas, aunque los ballenados no son tan veluminosos como eran hace cincuenta años.

Se ha adoptado la forma de la nueva manga para cambiar un poco el aspecto del corpiño, muy vulgarizado ya con las mangas kimono.

Sin embargo, no por ello disminuye el éxito de estas últimas.

Cada día se llevan más.

Bien es verdad que en los trajes de vestir se prescinde de ellas.

Las mangas ajustadas, por su regularidad, afeoran gran belleza.

Telas de moda.—La unión de las telas lisas y de las telas moteadas, constituyó uno de los grandes aciertos del verano.

Es una unión que se ha explotado mucho para los trajes.

Por cierto que no nos hemos cansado de ella.

Los tejidos moteados que más se llevan son tafetanes, cristalinas, velos, batistas y percales.

Esto hace que sean accesibles á todas las fortunas, ya que no hay peligro á ir «domedées».

Para cambiar el aspecto de los trajes, tenemos los velajes y los adornos.

Con unos y con otros se modifica la cara exterior de un vestido, convirtiéndolo en otro distinto.

Las mujeres presuntuosas han encontrado con esto un gran expediente para cambiar de traje—en apariencia, al menos—con cierta frecuencia.

Un y lo ó unos adornos sabiamente colocados producen este milagro.

Los matices y colores son muy variados. Todos son bellos.

Las impresiones con fondo azul ó negro son los predilectos.

Por cierto que existe una gama asombrosa de azules, desde el azul noche hasta el pálido.

También se hacen trajes con fondo rojo, violáceo, lavanda, gris plata, gris pizarra y kaki.

El sitio ocupado por las impresiones blancas modifica mucho el conjunto del traje.

Este parece más claro ó más oscuro, según estén de juntas ó de separadas las motas.

Cartera de Murcia

Un perro... muy perro

Llamamos la atención de la autoridad correspondiente con objeto de que evite la molestia que ocasiona un perro escandaloso de día y de noche en la cochera número 21, de la calle de Madre de Dios.

Con decir que los vecinos no pueden dormir, es bastante para que las autoridades traten de evitar estas molestias al vecindario.

El DINAMOGEDO Sáiz de Carles es de agradable sabor, y lo mismo lo toma el niño que la más delicada señorita, siendo indispensable para los ancianos para restablecer la actividad y fuerza muscular; para el período de formación de la niñez y juventud; para el adulto en las horas de trabajo físico é intelectual excesivo, y siempre que se note debilidad, cansancio, agotamiento de energías, siendo preciso reconstituir y tonificar el organismo.

Mejorada Ayer tarde fué trasladada desde el sanatorio que en el camino de Alcantarilla tiene establecido el Dr. D. Claudio Hernández Ros, á su domicilio particular la señora madre de nuestro amigo el comerciante de esta plaza, don Eugenio Pérez de Lema, completamente mejorada y en estado de convalecencia de la difícil operación que le ha sido practicada en dicho sanatorio de la extirpación de un quiste ovarico.

Enviamos nuestra enhorabuena al señor Pérez de Lema y demás familia de la paciente que ven libre del peligro de una muerte segura á ese ser tan querido para ellos, gracias á los adelantos de la ciencia y á la habilidad de operadores que tanta fortuna han tenido en operación tan difícil.

Banquete en la Huerta

Madrid 17 (9 n.)

Eula Huerta se ha celebrado un banquete de trescientos cubiertos

que los telegrafistas han dado en honor de sus compañeros premiados en el concurso internacional de Turin.

Se leyó una carta muy afectuosa del director general de correos.

Hubo brindis entusiastas, ensalzando la labor del cuerpo de Telégrafos.

Se dieron vivas á España, al rey y á la prensa.

Excursión escolar

Hemos recibido la visita del profesor de la Escuela de Agricultura de Barcelona D. José Florensa Condal, perito agrícola, que ha llegado á esta en excursión con los alumnos de dicha Escuela señores Alemany, Comellas, Vilar, Giralt, Pujol, Tarín, Brossa, Vazquez, Vilar, Martí y otros.

Todos son de tercer año.

Proceden de Barcelona y vienen en viaje de prácticas, recorriendo varias provincias.

En nuestra ciudad han visitado la Estación Sericolea, las fincas de la Torre de Guil, la fábrica de Seda y otras.

Ayer tarde salieron para Madrid. Felicitamos á los excursionistas deseándoles terminen con todo aprovechamiento sus estudios.

Al ver nosotros á este profesor y á estos alumnos llevando sus estudios á la mejor de las prácticas para su completa ilustración, hemos sentido orgullo como españoles y tristeza como murcianos.

Vemos, sí, que afortunadamente hay provincias españolas en las cuales se progresa, porque saben alcanzar por medio de la instrucción más sólida y moderna el grado de cultura necesario.

Pero desgraciadamente tenemos que lamentar que nuestra Murcia siga estacionada en arcaicos procedimientos, sin que se vislumbre el entusiasmo necesario en favor de las modernas y más prácticas instituciones de enseñanza.

En ninguna otra provincia cabría mejor una Escuela de Agricultura, que en la nuestra.

Sin embargo, nuestra pasividad, nuestra incuria y nuestro abandono, nos tiene relegados á un último término en materia de prácticas agrícolas.

Lo que tenemos solo lo debemos á la esplendidez de nuestra vega y á la hermosura de nuestro cielo.

Las prácticas agrícolas de nuestros labradores son los mismos procedimientos de cultivo de hace sesenta años.

Es de lamentar que no sacudamos nuestra pereza, nuestro indiferentismo suicida, y nos decidamos de una vez á formar parte en el concierto de los pueblos modernos.

Es de lamentar que no sacudamos nuestra pereza, nuestro indiferentismo suicida, y nos decidamos de una vez á formar parte en el concierto de los pueblos modernos.

Es de lamentar que no sacudamos nuestra pereza, nuestro indiferentismo suicida, y nos decidamos de una vez á formar parte en el concierto de los pueblos modernos.

Caravaca

Las fiestas de la Cruz

Fermada la comisión por jóvenes caravaqueños, que con un entusiasmo ilimitado se dedican de lleno á dar realce y esplendor á la fiesta que anualmente se verifica con motivo de la exaltación de nuestra patrona la Santísima Cruz, se han realizado éstas en medio del entusiasmo popular que con sumo gusto ha visto un bonito programa dentro de la escasez de fondos con que cuenta la citada comisión.

Se han celebrado con mucha solemnidad y extraordinaria concurrencia, las novenas, función religiosa, procesión, cinematógrafo al aire libre, conciertos por la banda de música de la Santísima Cruz, función de variedades en el teatro Thuiller y otros varios.

Damos nuestra enhorabuena á los jóvenes organizadores del programa por el éxito que en esta ocasión han alcanzado.

La Plaza de Toros

En días pasados tuvo lugar en nuestro antiguo circo taurino, una reunión magna en la que se trató de reunir fondos para hacer una Plaza digna de competir con las buenas de la provincia.

Con este objeto se nombró una comisión compuesta de distinguidas y respetables personalidades caravaqueñas, las cuales se dedicarán á llevar á cabo la idea de nuestro querido amigo D. Isidoro del Milagro Diaz de Mendoza, el cual no para ni duerme hasta no ver terminada por completo la nueva Plaza de Toros caravaqueña.

El entusiasmo que reina por este motivo en Caravaca, es grandísimo, pues la afición á la fiesta nacional no decae ni por un momento, sino por el contrario aumenta de un modo notable, habiéndose dado el caso de que obreros humildísimos que no pueden suscribirse por ninguna cantidad, llenos de júbilo han prometido trabajar gratis los días que sus ocupaciones se lo permitan.

En la reunión celebrada en la Plaza de Toros, aparte de otras muchísimas personas, vimos á los señores siguientes: D. Juan A. Elbal, alcalde presidente de este Ayuntamiento, D. Isidoro del Milagro Diaz de Mendoza, D. Cosme Gómez, D. Gonzalo de Haro, D. Eugenio Sandoval, don Amancio Musso, D. Rosendo Guerre-

ro, D. Manuel Martínez, D. José Ródenas Sáez, D. Eladio Sala, D. Virgilio Martínez, D. Alfonso Díaz, D. Felipe Martínez Iglesias, D. Gabriel Acayna, D. Angel López Guerrero, de José A. Melgares, D. Emilio Saez otros cuyos nombres sentimos no recordar.

En fin, lo que deseamos es y pronto la colocación de la prime piedra en nuestro circo taurino mientras tanto enviamos un nutrido aplauso á la comisión gestora y especial á su organizador el simpático Diaz de Mendoza.

La banda de Moratalla

Una prueba grande y hermosa cariño ha recibido Moratalla de Caravaca el día 14 del actual con motivo de pasar la banda de música del citado pueblo, por esta ciudad.

Deseamos los músicos moratalleros de ejecutar varias composiciones de esta, á su paso de regreso de las fiestas de Cebegín y enterado de ello señor Alcalde, salió acompañado de todo el Ayuntamiento, la banda de música é infinidad de personas de todas clases sociales á la carretera esperar á los que por tan poco tiempo habían de ser huéspedes de Caravaca.

A las diez y media de la mañana llegó la música moratallera entre aclamaciones y vivas que se repitieron incesantemente en el trayecto que correspondía las calles de Rafael Tejero, García Aliz y Plaza la Constitución al Ayuntamiento donde se les obsequió con un espléndido refresco.

El señor alcalde dió las gracias los moratalleros por la atención habernos honrado con su visita agradeciendo á su vez el señor Narváez, director de la banda de Moratalla el recibimiento entusiasta que habían sido objeto por parte de los caravaqueños.

Terminado el refresco se dieron vivas á Moratalla, Calasparra y Caravaca, que fueron contestados por muchedumbre, saliendo la banda para su país en medio de las aclamaciones del gentío, del estampido de los cohetes y de las alegres notas de los músicos.

Viajeros

Han salido para Madrid el ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina D. Mariano Jiménez y su familia.

También ha salido para la capital de España la distinguida señora doña Dolores Ródenas, viuda de Alvarez.

Para Murcia los jóvenes estudiantes D. Miguel Ródenas Sáez y de Joaquín de Haro.

A todos los deseamos hayan hecho un feliz viaje.—16 Septiembre.

TOROS Y TORERO

(POR TELÉGRAFO)

EN MADRID

Vicente Pastor, Gallito y Mazantinito.

Madrid 17 (9 n.)

La plaza está llena. Al aparecer en la arena Vicente Pastor, es ovacionado.

Los toros de Veragua resultan superiores.

Vicente Pastor estuvo muy mediano, Recibió un aviso.

Gallito estuvo hecho un maestra con la muleta.

Con el estoque estuvo regular. Mazantinito, muy valiente con el trapo y superior con el estoque.

Recibió una ovación. Vicente Pastor fué empuinado por el cornúpeto.

Resultó con el terno roto, saliendo ileso.

ALICANTE

(POR TELÉFONO)

La escuadra inglesa.—La tripulación desembarca.—En la explanada.—En honor de los marineros ingleses.—Lunch.—Salida de la escuadra.

Madrid 17 (11 n.)

Esta tarde desembarcó casi la totalidad de la tripulación de la escuadra inglesa.

En animadísimo grupos recorrieron la población.

Esta noche en el paseo de la Explanada se celebra verbena.

Tocan las bandas del regimiento de la Princesa y la de Villafraquez.

Hay enorme concurrencia.

En el Club de Regatas se celebra la fiesta en honor de los marineros ingleses.

Asisten el almirante Poe, el vicealmirante Pierran, el estado mayor de la escuadra, los comandantes de todos los buques y las autoridades.

El Club está espléndidamente iluminado.

<

LAS HUELGAS

Situación gravísima

(POR TELÉGRAFO)

EN VALENCIA. Identificación de viajeros. Esperando a los bilbaínos

Madrid 17 (4 t.) Dicen de Valencia que a la entrada de la población se detienen cuantos automóviles llegan identificándolos escrupulosamente.

El motivo de esta escrupulosa vigilancia obedece a haberse recibido aviso de que de un momento a otro llegarán comisionados de los huelguistas bilbaínos para promover la huelga en Valencia.

Embarque de tropas. Esta madrugada en dos vapores embarcaron los regimientos de Mallorca y Guadalupe y 65 del regimiento de caballería de Alcántara que disfrutaban licencia.

En el muelle había guardia civil, policía, curiosos y las familias de los expedicionarios.

EN BILBAO. Anarquistas detenidos. Canalejas contesta a los obreros. Encargo al gobernador. Buscando el arreglo. Los patronos intranquilos. Lo que piensan hacer. Lo que dice Pablo Iglesias. El general Borbón. Los tranvías.

Han sido detenidos diez anarquistas. Se les ha encontrado dinamita y mechas.

Canalejas ha comunicado por teléfono con el gobernador.

Este trasmitió a la Comisión obrera de la huelga, que Canalejas le ha manifestado la imposibilidad de acceder a la pretensión que tenían de suspender la salida de tranvías.

Esto equivaldría a la dejación del poder.

Dijo además que intentará algunas gestiones que le indicaban podía hacer directamente desde Madrid.

Encargó al gobernador que practicara el intervencionismo, procurando por todos los medios llegar a una solución armónica.

El gobernador celebró conferencias con todos los representantes en Cortes de Vizcaya y con la comisión de patronos.

A esta le encontró en la misma actitud de intransigencia.

Dicen los patronos que están dispuestos a hacer un gran espolvoreo de obreros, no admitiéndolos aunque lo soliciten.

Pablo Iglesias ha declarado que los patronos no conseguirán matar, como pretenden, la organización obrera.

Es un error creer que se trata de un movimiento revolucionario.

El general Borbón ha recorrido las líneas de tranvías, acompañado de su escolta.

Durante la mañana fué gratuito el servicio de tranvías; por la tarde, ya se cobraron los billetes.

El doctor Medinaveitia, detenido. Soriano a Madrid. Patrullas las tropas. Otros detenidos. En Balmasada.

El doctor Medinaveitia ha sido detenido en Baracaldo.

Se le trajo en un remolcador, en unión del hijo del doctor Conde de Pelayo.

Vinieron custodiados por una sección de infantería.

Marchó a Madrid Rodrigo Soriano. Calificó de «canard» la noticia que se ha propalado respecto a la ruptura de la conjunción.

La noche última ha transcurrido con tranquilidad.

Las calles se ven muy concurridas. Patrullan algunas parejas de caballerías.

La tropa se conduce con la mayor benevolencia.

La policía detuvo en el Centro sindicalista a nueve individuos que se encontraban allí reunidos.

En Balmasada han sido detenidos cuatro obreros que intentaron parar una tahona.

EN ZARAGOZA. Los metalúrgicos secundan el paro. Se sumarán los tipógrafos. Reuniones.

Los metalúrgicos acordaron secundar el paro el lunes.

Se cree seguro que se sumarán a la huelga los tipógrafos y los carreteros.

Se han reunido los republicanos radicales unionistas.

Continúan adoptando precauciones las autoridades.

EN BARCELONA. Invitando al paro. Detenidos. Hoy no habrá periódicos. Imprentas custodiadas. EL LIBERAL. Precauciones.

Grupos poco numerosos de obreros asociados, recorrieron a media noche las imprentas de los periódicos, invitando al paro.

Este acuerdo fué resuelto por el directorio de la Federación del Trabajo.

Frente a la redacción de El Diluvio la policía detuvo a los comisionados. Hoy no se publicarán los periódicos.

Algunas imprentas están custodiadas por la fuerza pública. EL LIBERAL reanudará el trabajo esta madrugada.

Se publicará hoy. Se han tomado grandes precauciones por las autoridades.

EN BILBAO. Rumores falsos. Gentío. Las tropas en acción. Entierro civil prohibido.

Madrid 17 (9 m.) Esta mañana circularon en Bilbao rumores de que había fallecido en el hospital el obrero Francisco Prieto, herido ayer en la cabeza por un cabo de la guardia civil.

En la plaza de Zabaldiz donde se forman los entierros procedentes del hospital se congregó numeroso gentío para acompañar al cadáver hasta el cementerio.

Intervino la fuerza pública disolviendo el gentío sin tener necesidad de apelar a medios violentos.

El general Aguilar, ha prohibido la celebración de un entierro civil que debía celebrarse hoy, con objeto de evitar la aglomeración de gente.

Los cafeteros. Sin acuerdo. Hoy se reunieron los cafeteros para tratar de abrir los establecimientos.

No llegaron a un acuerdo y en vista de ello dejaron a cada uno en libertad de hacerlo cuando conviniera a sus intereses.

Solo han abiertos sus puertas algunos cafetines.

Tampoco llegaron a un acuerdo en lo de adherirse a la Unión patronal.

Únicamente se acordó no acceder, si los camareros solicitaban aumento de jornal.

Los tranvías. Aspecto normal. Los tranvías siguen circulando con regularidad.

Además de las líneas urbanas, circulan los coches de las Arenas.

Van guiados por militares, llevando en las plataformas soldados y guardias de seguridad.

Reina en la población casi la normalidad.

Por las calles hay muchas mujeres. Se han retirado las tropas quedando solamente los retenes extratatégicos.

Cuida del orden la benemérita.

Los trenes. Gestiones fracasadas. Conferencia con Canalejas.

Circulan los trenes de las Arenas, los Vascongados y de La Robla.

No circulan los de Santander ni de Triana.

Se ven por las calles muchos coches de punto.

El gobernador ha manifestado que las gestiones de concordia han fracasado ante la intransigencia de los patronos.

El gobernador conferenció con Canalejas diciéndole que es imposible intentar nada; pues las fórmulas se estrellan ante la irreductible intransigencia de los patronos.

La comisión de la huelga y Armiñan. Conclusiones concretas.

La comisión de la huelga, conferenció durante dos horas con Armiñan, enterándole del origen del desarrollo de la huelga.

Armiñan les pidió conclusiones concretas.

La comisión formuló las siguientes conclusiones.

Que la huelga no se ha hecho para engendrar un movimiento revolucionario, reduciéndose solamente a una cuestión entre patronos y obreros.

Estos últimos están dispuestos desde un principio a pensarse al habla con los patronos y a transigir en lo que cabe, para llegar a la solución.

Armiñan comunicará estas conclusiones a Aguilar por si este quiere realizar nuevas gestiones.

Detenidos a la cárcel. Medinaveitia y Conde Pelayo, incommunicados. Periódico familiar.

Han sido conducidos a la cárcel todos los detenidos con motivo de los sucesos.

El doctor Medinaveitia y el Conde Pelayo, han sido incommunicados. Hoy se publicó el Noticiero Bilbaíno, confeccionado por la familia del propietario.

Se cree que mañana se publicarán todos los periódicos.

Han sido detenidos el presidente y el secretario del Circulo socialista.

También fué detenida una comisión de huelguistas que recorría la zona minera excitando al paro.

Al mediodía se produjo extraordinaria alarma en la plaza Circular.

Un individuo cayó al suelo preso de un síncope.

El público, creyéndole herido de

una carga, se arremolinó alrededor, vociferando.

Acudieron las tropas disolviendo los grupos.

Las sociedades de resistencia, constituirán cuadrillas de obreros para realizar las faenas del muelle.

Los consideraron como empleados, pagándoles 150 pesetas semanales. Igual se hará con los carreteros.

Se pedirá a las autoridades que garanticen los trabajos.

Pago a los huelguistas. Mañana se pagará una quinceava a los obreros huelguistas de «La Vizcaya» y los Altos Hornos, considerándolos definitivamente despedidos si no acuden al trabajo en plazo breve.

EN ZARAGOZA. Reunión de autoridades. Acuerdos. Bando del gobernador. Los tipógrafos, a la huelga. Nuevo periódico.

Zaragoza 17 (9 n.) En Zaragoza, las autoridades han celebrado una importante reunión en vista de la agitación que reina entre el elemento obrero.

Aceptaron importantes acuerdos para llegar a la solución del conflicto.

El gobernador publicará un bando diciendo que no ha de tolerar de ningún modo las coacciones ni la formación de grupos, reprimiendo por la fuerza cualquier tentativa que pretenda realizar los huelguistas.

Hasta mañana no se reunirán los obreros tipógrafos, siendo casi seguro que secundarán el movimiento huelguista.

Los conjuncionistas piensan fundar un periódico para defenderse de los ataques de los radicales.

Hasta ahora continúa la normalidad.

Numerosos gremios se suman a la huelga.

Los tipógrafos dieron un vermouth a los compañeros que fueron presos en la huelga última.

Asistió el presidente de la asociación de la Prensa.

Se brindó por el ilustre don Miguel Moya maestro del periodismo que consiguió la libertad de los detenidos.

EN BARCELONA. Mitin que no se celebra. Grupos de obreros invitan al paro. Detenidos. Sablazos. El «sabotaje». Grupos en actitud expectante. Excitando a la huelga revolucionaria. Registros domiciliarios. Ordenes a la policía. Dinero para hacer la revolución.

Hoy debía haberse celebrado un mitin en el teatro de la Marina para tratar de las huelgas.

No pareció ninguno de los organizadores.

En los alrededores del teatro había gran gentío.

El dueño del teatro se negaba a abrir las puertas hasta que no le pagaran.

El público le arrojó de la puerta, abriendo y penetrando en el teatro.

Mientras el dueño del teatro fué avisado a la benemérita, un obrero subió al escenario, declarando que se suspendía el mitin por causas imprevisibles.

El público se disolvía tranquilamente.

Por la noche, un grupo se presentó en la imprenta de El Noticiero Universal, ordenando el paro, en forma violenta.

Se negaron a acceder. Entonces amenazaron con el «sabotaje».

La guardia civil les sorprendió, deteniendo a 18.

Se les ocuparon once revólvers y tres puñales.

En la puerta del diario La Vanguardia fué disuelto otro grupo a sablazos.

El fiscal, noticioso de que se preparaba el «sabotaje» por los obreros del servicio de transportes, ordenó se tomaran precauciones.

Toda la noche, pequeños grupos, en actitud expectante, como esperando órdenes, fueron disueltos.

Ha sido detenido un sujeto que llevaba a la imprenta el original de una hoja excitando a la huelga revolucionaria.

Toda la noche ha estado la policía buscando a los directores del movimiento.

En la madrugada fueron detenidos Miranda, Salud, Negre, Bofil, Arnal y Juliá.

Se han hecho numerosos registros domiciliarios.

Se persigue a individuos de las juventudes radicales que capitaneaban los grupos que fueron a las imprentas.

Se acusa como instigadores a los sindicalistas franceses.

La policía tiene orden de detenerlos y conducirlos a la frontera.

Anoche se notaba que entre varios grupos había muchos extranjeros.

Se asegura que hace días se recibió del extranjero una importante cantidad para realizar un movimiento revolucionario.

EN SEVILLA. Los obreros doradores. Madrid 17 (9 n.) Se han reunido los obreros doradores.

Acordaron las bases de arreglo que han de entregar al gobernador, para que este las presente a los patronos.

En Valencia. LA HUELGA GENERAL. En la Casa del Pueblo. 24 sociedades acuerdan la huelga general. Solidaridad con los bilbaínos.

Madrid 17 (9 n.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado una reunión a la que han asistido veintidós sociedades obreras.

Acordaron que mañana sea declarada la huelga general.

Lo hacen por solidaridad con los obreros bilbaínos.

En la Coruña. LA HUELGA GENERAL. Asamblea magna. Acuerdo y entusiasmo. Madrid 17 (9 n.)

Se ha celebrado una asamblea magna a la que han asistido todas las sociedades obreras.

Un público inmenso se quedó en la calle por no haber en el local.

Se dió cuenta de las huelgas en las demás provincias, acordándose por unanimidad y con entusiasmo ir a la huelga general el lunes y martes.

El miércoles celebrarán nueva asamblea, por si las circunstancias aconsejan continuarla indefinidamente.

Por consecuencia, mañana se paralizará todo.

No se publicarán los periódicos.

En Vitoria y Ferrol. Temores. El mitin de mañana. ¿Suspensión? Madrid 18 (1 md.)

En Vitoria existen temores de que se declare la huelga general.

En Ferrol se celebrará mañana un mitin organizado por las sociedades obreras, causando solidaridad con los bilbaínos.

Se temen desórdenes, creyéndose que el gobernador suspenderá el mitin.

Es casi seguro que habrá dos días de paro general.

En Vigo. Otra huelga. Dicen de Vigo que por diferencias con los patronos huelgan los conserveros de diez fábricas.

Suman en total 3050 obreros.

El conflicto que se acerca es grave.

Lo de Barcelona. Nota oficiosa. Madrid 18 (1 m.)

A última hora ha facilitado Barroso una nota oficiosa diciendo que está comprobado que en Barcelona había constituido un comité revolucionario.

Estaba compuesto por, anarquistas y sindicalistas españoles y extranjeros que tenían relaciones más ó menos directas con algunas fracciones políticas.

Han sido encarcelados tres miembros del comité.

La huelga general sería la iniciación del movimiento revolucionario.

La señal era el derribo de la balaustrada de Sanz por un proyectil de artillería.

Proyectaban apoderarse de los depósitos de dinamita y cortar las líneas férreas, el telégrafo y el teléfono.

El comité quería empezar por los periódicos, apoderándose de ellos.

Se les ha cogido una proclama excitando a la rebeldía y vitoreando a la República, a más de otros muchos documentos comprometedores.

Hay muchos detenidos entre ellos personas conocidas.

Se trata de un movimiento serio perfectamente tramado según la nota oficiosa.

El comité de la union general de trabajadores de Barcelona, ha anunciado que en vista de la situación de las huelgas, en especial de la de Bilbao, se reunirá mañana para determinar la marcha que deben seguir los 10000 federados que forman la unión.

Ha sido armada la policía con remington.

Patrullan por las calles fuerzas de la guardia civil.

Las tropas están acuarteladas.

Bomba. Periodistas encarcelados. En un solar de la calle de Córcega había un bulto parecido a una bomba.

Lo recogió el carro blindado. Por lo ocurrido han sido encarcelados 31 individuos.

Circula el rumor de que han sido encarcelados dos redactores de El Progreso.

Valencia. (Por telégrafo) Salida de fuerzas. El correo retrasado. Llegada del gobernador. Tropas a Madrid. Madrid 17 (9 n.)

Marcharon los regimientos de Gua-

dalajara y Mallorca que suman 1.672 hombres.

El de Mallorca lleva veinte sargentos de los recientemente sumariados. Quedan aquí presos seis.

El muelle estaba acotado por escuadrones de caballería, artillería, guardia civil y policía.

Toda la noche hubo gran gentío. Los regimientos fueron muy aplaudidos en el tránsito hasta llegar al muelle.

Anoche fondeó el cañonero «Temerario».

Por descarrilamiento de un tren de mercancías en el apeadero de Angel, el correo llegó con mucho retraso.

Ha él ha llegado el gobernador. Ha marchado a Madrid una sección de Administración militar.

Deportista fallecido. Caída del caballo. Madrid 17 (2 t.)

El capitán de Estado mayor don Luis Muslera, gran deportista, sufrió una caída del caballo.

Dejó de existir.

Francia y España. Audiencia con el rey. Madrid 18 (1 md.)

Dicen de San Petersburgo que un periodista ruso que reside en París fué recibido en audiencia por el rey de España.

Don Alfonso se mostró extraño de los acontecimientos que ocurren en la política exterior.

Todo Europa dijo el rey—está trastornada; aunque creo que todo se arreglará satisfactoriamente muy pronto.

Me apena ver a Francia y no comprendo si es que interpretan mal nuestros propósitos.

El periodista le dijo que en Francia se cree que España va empujada por Alemania.

Don Alfonso le contestó que no es verdad y que estamos en buenas relaciones con todas las potencias.

Alemania nunca nos ha aconsejado actos agresivos.

Cuanto hacemos en Africa le hacemos por nuestra iniciativa.

La boda de Bienvenida. En la Catedral. Madrid 17 (9 n.)

En la Catedral se ha verificado el matrimonio del matador de toros Bienvenida, con la señorita Carmen Jiménez.

El acto ha sido muy solemne. Tanto la iglesia como la calle estaban atestadísimas de público.

Se dieron muchos vivas a los novios.

Después se celebró un banquete en el Hotel Inglés.

Asistieron muchos aficionados y periodistas.

Por la noche marcharon los novios a Sevilla.

España en Marruecos. MELILLA. La jarka enemiga aumenta. Nuevos contingente. El santón Ajunch. Nuestros amigos. En el campo rebelde. Madrid 17 (2 t.)

La jarka enemiga crece de modo considerable.

Se asegura que el célebre santón Ajunch, de la kabila de Beniurriagué, ha conseguido reunir una jarka de 1.500 hombres armados, que están dispuestos a combatir en contra nuestra.

Se ha reunido nuevamente la jarka amiga, habiéndose distribuido del modo mas directo para cooperar a la acción de nuestras tropas en caso de un nuevo ataque.

En el campo rebelde se nota extraordinaria agitación.

Se han oído disparos y correr de pólvora.

A larga distancia se han visto que por diversas secciones llegaban para reunirse a la jarka.

En los vivac. Ultimando preparativos. El espíritu de las tropas.

En los vivac se trabaja febrilmente para ultimar los preparativos necesarios para en caso de un ataque.

Los soldados están animados de castigar a los jarqueños si realizan sus amenazas de un nuevo ataque.

Anoche se divisaron nuevas hogueras llamando a los moros.

Más barcos. En breve serán enviados a Melilla, dos ó tres barcos más.

Lrs negociaciones internacionales. Las negociaciones internacionales prosiguen con gran actividad.

Se dá como seguro que terminarán en este mismo mes.

Lluvias que cesan. Desembarco. Comunican de Melilla que ha cesado el periodo de lluvias.

Se efectuará un desembarco para desafiar a los rebeldes de ambos posiciones.

Están ya designadas las fuerzas que lo han de efectuar.

Las fuerzas de Melilla. El número de fuerzas existentes en la actualidad en Melilla ascienden a 32.000 hombres.

Además se enviarán paulatinamente cuantas fuerzas sean necesarias.

Material de guerra. Sigue realizándose el desembarco de abundantísimo material de guerra que ha llegado procedente de Cádiz y Málaga.

Exploraciones. La escuadrilla española realiza en la costa de Alhucemas exploraciones y sondeos para elegir los sitios mejor acondicionados para el desembarco.

Se añade que Santaló ha telegrafiado a Madrid el resultado satisfactorio de los sondeos.

Se necesitará para reducir a la kabila de Beniurriagué que tiene más de 100.000 almas, más de 15.000 combatientes.

ALHUCEMAS. El Marqués de la Victoria. Madrid 17 (9 n.)

Procedente de Melilla llegó a Alhucemas el cañonero «Marqués de la Victoria».

En seguida zarpó para poniente, cañoneando los poblados de Tarryset, Tiranimur, Melloka de Bocaya.

Los kabileños contestaron con fuego de fusil, sin consecuencia.

El Pelayo. El acorazado «Pelayo» cañoneó diferentes poblados destruyendo totalmente la casa del jefe de la kabila de Hanson que se halla con la jarka.

Por la tarde repitió el cañoneo causando destrozos enormes en Buituzin, viéndose arder los aduanas.

Regresó a Alhucemas sin novedad.

El mercado. Los moros asisten. Heridos. Continúan frecuentando el mercado numerosos moros de los alrededores.

Dicen que han llegado a sus respectivas viviendas muchos del combate habido a orillas del Kert.

El protectorado en Marruecos. Lo que dice García Prieto. García Prieto hablando en San Sebastián del artículo publicado sobre el protectorado en Marruecos, ha dicho que no lo debe ejercer exclusivamente Francia.

Añadió que el protectorado francés será, como el español, solamente en las respectivas zonas de influencia.

EXPOSICION SEMANAL. Alcobá estilo moderno. Cama de matrimonio. Un somiers maya doble. Dos mesas de noche. Un tocador-lavabo. Un juego en nueve piezas para lavabo. Un armario de luna. En color nogal y sicomoro-herrajes latón y lunas viseladas.

515 pesetas. Variación todos los domingos. VUEDA DE JOSE MARTINEZ ILLAN RUIPÉREZ, 5 y 7.—MURCIA

Dr. Antonio de la Peña. Tiene consulta de ENFERMEADES DE LOS OJOS, de 9 a 10 y de 11 a 12, en su casa

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICIONA MORENO es un excelente remedio para sanar todas las afecciones del estómago y vientro de los niños. La DENTICIONA MORENO es un servicio remedio para sanar todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es muy agradable al paladar...

Se halla de venta en la Paprería de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 561 - Murcia

Línea de Vapores TINTORE

BARCELONA

Para BARCELONA, el vapor FRANCOLI que sale de Alicante todos los miércoles, a las 5 de la tarde. Para ORAN, TURIA que sale de Alicante los días 6, 16 y 26 de cada mes.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

EL MAGNIFICO TRASATLANTICO DE LA COMPANIA AUSTRO AMERICANA

FRANCESCA

saldrá del puerto de ALMERIA el día 26 de Septiembre de 1911 para Buenos-Aires con escala en Los Palmas, Rio de Janeiro, Santos y Montevideo...

PRECIO DEL PASAJE 40 DUNOS. NOTAS: Este magnifico vapor de reciente construcción y de dos hélices...

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Pampa

saldrá de ALMERIA el 12 OCTUBRE de 1911 y admitirá pasajeros en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase...

JUAN ESTURACH Y GARCIA

Lucas 7. - MURCIA

Agente de Crossley, Brothers, Limited, de Manila casa. Motores á gas pobre, á gasolina, petróleo y alcohol...

IRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO

á cargo de ANTONIO ROS CLARES

CALLE DE LA FRENERIA, 55 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y pueblos intermedios...

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José A. de Oteyza y D. Ernesto de la Loma

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa. Hebra leer esta falta el libro premiado del Doctor en Medicina RUMLER...

NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMERICA

(BRASIL, URUGUAY, ARGENTINA)

UMBRIA

saldrá de ALMERIA el día 27 de Septiembre de 1911 para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES...

CORIDA ESPAÑOLA

NOTA: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario...



El vapor DIANA

Este de Cartagena para ALMERIA, los domingos á las diez de la noche...

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

EL LIBERAL

MURCIA

En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

ESTOMAGO

Los dolores gastríticos y sus efectos, como por ejemplo, indigestión, prolapso, zozobra, dolor de cintura, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del medicamento...

SANCHEZ BENITO

Antigua Academia de Matemáticas

Preparación para Ayudantes y Sobrantes de Obras públicas. Plano San Francisco, 7. - Murcia.

PÉRDIDA

Anuncio de extraviado en la puerta de la casa número 17 de la calle de San Pedro, una petaca de piel...

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO en todos los TRENES EN CARTAGENA, SOCIEDAD DE LAS VAGONS LITONNES

La que entrega sus encargos el mismo día. Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja, y pueblos intermedios...

FOLLETIN DE EL LIBERAL (35)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

PRIMERA PARTE

LA HUÉRFANA DE LA JUDERÍA

mi corazón guarda la más profunda gratitud por tus dulces palabras; pero abandonar á mamá Susana... no podría jamás.

-Viola, tu alma es todavía más bella que tu rostro... y yo me siento muy inferior á ti -respondió fingidamente Luciana.

Después, cimiento con el brazo el cuello de Viola, arrojó todavía más á sí, susurrándole sobre los labios.

Y mientras arrastraba consigo á Viola atardecida, le susurró al oído: -Me dirás tu parecer sobre el joven que te presentará.

Indicaba el joven conde una botaca á corta distancia de ellas. -La señorita estaba quizás en algún colegio, ya que es la primera vez que tengo la fortuna de encontrarla?